Analiza matematyczna dla ekonomistéw, éwiczenia siédme, 2005 /2006

1. Zbadad, czy istnieje granica funkcji f w punkcie zg, jesli f(z) =

r—1

(@) Vz+3—+Vz—2, z0=+400; (b) PR zo=1;
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2. Znalez¢ nastepujace granice, jesli istnieja :
sin 13x ) sinx . 17— 25Tz + 322

(2) 200 sinTz (b) mlggr w2 —x2’ (c) xlggo 922 — 132 +1

1—3x+ 522 — 73 | J14+x—1
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3. Znajdz granice, o ile istnieja:
(a) xlingo l;—j, gdzie € > 0; (b) mh_)r{)lo (sin(z+1) —sinx); (c) mh_)rgo 1—‘_::7;_:62;
(d) Tim lnsc((:)c%o) ; (E) lim (sin(z + 1) — sinz?) ; (f) Jim (1+2)"7;
(2) xlirng rlnz; (h) Jim (sin vz + 1 —sin/z) ; (i) il_r)% (1+2)"".

Uwaga: punkt E jest przeznaczony dla nieco bardziej zainteresowanych studentow, zadanie nie

jest trudne, ale wymaga zrozumienia sytuacji, sztuczki rachunkowe mogga nie doprowadzi¢ w tym

przypadku do celu. Mozna najpierw wykazaé, ze jesli granica istnieje, to jest rowna 0 rozpa-
2nm—1

trujac np. ciag o wyrazie T, = =*5— , oczywiscie r, —— +00. Nastepnie rozwazy¢ np. ciag
n—oo

o wyrazie t, = 2nv2m ——— +00. Dojs¢ do sprzecznosci uzasadniajgc nastepujgce implikacje
n—oo

0= lim (sin(t, + 1)® —sint}) = lim sin(1 + 4ny/7) =0 = lim sin(1 +4(2n)y/7) =0 =

= lim sin(4ny/7) = 0= lim sin(1+4ny/7) =0 = lim sin(4ny/7) =0 = lim cos(4n/7) =0.
4. Znalez¢ funkcje odwrotng do funkcji f, jesli ta funkcja ma odwrotng , gdy f(x) =

z+3

20 — 1

(d) 2% dla z€(=1;1); (e) z? dla z€ (0;1); (f) z% dla x € (-1;0).

1
(a) x+7 dla z>—-7; (b) dla x;«éi; (c) e dlazelR;

Przypomnienie: w srode, 30 listopada w czasie ¢wiczen z algebry liniowej odbedzie
sie druga klaséwka szkolna.
Tematy: funkcje, ich wykresy i funkcja liniowa; funkcja kwadratowa; potegi i logarytmy; trygono-

metria.



